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Mustervorlage für Elternbrief
Sehr geehrte Eltern und Erziehungsberechtigte!

Wie Sie vielleicht schon erfahren haben, hat sich gestern in xxx ein schwerer Verkehrsunfall ereignet, von dem auch unsere Schule betroffen ist. Dabei kam eine Mitschüler/in Ihres Kindes um Leben. Wir sind alle tief betroffen und trauern um N.N.
Von schulischer Seite haben wir Mitarbeiter/innen der Schulpsychologie an die Schule gebeten, um uns bei der Betreuung der Schüler/innen zu unterstützen.
Nach Unglücksfällen oder schrecklichen Ereignissen können Kinder und Jugendliche Verhaltensweisen zeigen, die oft ungewöhnlich erscheinen mögen, im Zusammenhang mit einem solchen Ereignis jedoch durchaus üblich sind. Manche Kinder reagieren sensibler, können schlecht schlafen, essen kaum oder wirken unruhig und unkonzentriert. Während die einen in diesem Alter immer wieder über das Ereignis sprechen wollen, ziehen sich andere zurück oder wirken eventuell sogar auffällig unbeteiligt. Diese Verhaltensweisen liegen in der üblichen Bandbreite möglicher Trauerreaktionen.
Sie als Eltern sind die wichtigsten Bezugspersonen Ihres Kindes. Seien Sie für Ihr Kind da, wenn es Sie braucht, z.B. zum Zuhören, drängen Sie es aber nicht, zu sprechen. Ein allgemeines Informationsblatt dazu finden Sie anbei.

Sollten Sie sich nicht sicher sein, was das Verhalten Ihres Kindes betrifft oder falls Sie weitere Fragen haben, können Sie sich telefonisch an die Schulpsychologie und die Schule wenden:

· Schulpsychologie N.N., Tel. ***
· Schulpsychologie Zentrale, N.N., Tel. ***
Natürlich stehe auch ich Ihnen für Fragen gerne zur Verfügung.

Schulleiter/in

