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Mustervorlage für Elternbrief
Sehr geehrte Eltern und Erziehungsberechtigte,

In diesem Elternbrief informiere ich Sie bezüglich eines Vorfalls, in den unsere Schule zuletzt verwickelt war und der zu großer Aufregung führte.

Ende April wurde ich von einer Lehrkraft meiner Schule / einer/m Schüler/in (zutreffendes auswählen) informiert, dass auf Facebook kurzfristig eine Androhung eines Amoklaufes in Verbindung mit Darstellung einer Waffe zu finden war. Die Drohung bezog sich auf eine Lehrkraft unserer Schule. In der Folge kam es zu ersten Ermittlungen der Polizei. Diese ergaben jedoch keine akute Gefahr für unsere Schule.
Letztes Wochenende kam es zu einem weiteren Vorfall: der Name der bereits bedrohten Lehrkraft wurde erneut im Zusammenhang mit einer schweren Drohung mit Kreide auf den Boden vor dem Schuleingang geschrieben.

Dies führte zu erneuten Ermittlungen der Polizei (Einvernahmen, Durchsuchungen nach Waffen, etc.). Im weiteren Zusammenhang war die Polizei auch an unserer Schule. Es ergaben sich jedoch keine Hinweise auf eine Gefahr für Schüler/innen und Lehrkräfte.

Nach Abschluss dieser Erhebungen, zu denen zuletzt auch ein Fachmann des Landeskriminalamtes *** mit einbezogen wurde, stellt sich der Sachverhalt inzwischen so dar, dass es keine anschlagsrelevanten Fakten gibt, jedoch in den Ermittlungen zugegebene Falschaussagen und deren Weiterverbreitung zu einer doch immensen Verunsicherung auf allen Seiten geführt hat.

Wie bei solchen Vorfällen üblich, entstehen, auch unabhängig von der tatsächlichen Faktenlage, sehr schnell Gerüchte, die bei Schüler/innen, deren Eltern und Lehrkräften nachvollziehbar das Gefühl von Bedrohung auslösen können.

Ich stehe auch mit der Schulaufsicht (***) und der Schulpsychologie des Schulamtes (N.) in Kontakt, um bei Bedarf weitere Schritte in Richtung Sicherheit in die Wege leiten zu können.
Zusammenfassend kann gesagt werden, dass wir nun davon ausgehen können, dass für unsere Schule keine erhöhte Gefahr bestand und besteht. Wir sind deshalb auch sehr erleichtert.
Sollten Sie weitere Fragen haben, stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen

Schulleiter/in
