
	Briefkopf Schule


	Anschrift


rote Texte anpassen
Ort, Datum

Mustervorlage für Elternbrief
Sehr geehrte Eltern!

Wie Sie wahrscheinlich bereits erfahren haben, kam es am Mittwoch, 5. April, zu einem unerwarteten Unglücksfall. Einer unserer Schüler ist auf tragische Art ums Leben gekommen. Er verstarb am Donnerstag in der Klinik in N. 

Bei uns Schülern und Lehrkräften herrscht große Betroffenheit.

Nach Unglücksfällen oder schrecklichen Ereignissen können Kinder Verhaltensweisen zeigen, die oft untypisch für das Kind, im Zusammenhang mit einem ungewöhnlichen Ereignis jedoch durchaus üblich sind. Manche Kinder sind sensibler, können schlecht schlafen oder wirken unkonzentriert.

Während viele Kinder in diesem Alter immer wieder über das Ereignis sprechen, finden sich jedoch auch genauso viele Kinder, die sich zurückziehen oder ganz cool wirken. Auch das liegt in der üblichen Bandbreite der Trauerreaktionen. 

Von schulischer Seite aus wurde am Donnerstag das Kriseninterventionsteam des Roten Kreuzes und N. von der Schulpsychologie an die Schule gebeten. Mit allen Klassen wurden Gespräche geführt. Auch in der Lehrerkonferenz wurde gemeinsam mit der Schulleitung und der Schulpsychologie die weitere Vorgehensweise beraten.

In diesem Zusammenhang haben wir beschlossen, für heute Abend 18:00 Uhr einen Elternabend anzusetzen, um Sie zu informieren und für Fragen zur Verfügung zu stehen. 

Ort: 

Sollten Sie keine Möglichkeit haben, an diesem Informationsabend teilzunehmen, können Sie auch eine der angeführten Kontaktadressen in Anspruch nehmen 

· Schulpsychologie (Zentrale Tel. xxx)
· Schulberatung 
Natürlich können Sie auch mit dem/r Klassenleiter/-in Ihres Kindes Kontakt aufnehmen. Sie/er wird die weiteren Schritte mit Ihnen besprechen. 

Schulleiter/in

