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Rote Texte anpassen.
Ort, Datum

Mustervorlage für Elternbrief
Sehr geehrte Eltern und Erziehungsberechtigte!

Wie Sie wahrscheinlich von Ihrem Kind erfahren haben, kam es heute vor Schulbeginn in der Meinhardstraße zu einem schweren Unfall. Dabei kam ein Erwachsener ums Leben. Mehrere Schüler/innen haben diesen Unfall mitbekommen, darunter evtl. auch Ihr Kind.

Von schulischer Seite aus wurde das Kriseninterventionsteam des Roten Kreuzes eingeschaltet, das die betroffenen Schüler/innen einzeln und in Gruppen betreut hat. Dabei wurden auch Möglichkeiten der Bewältigung angesprochen.

Nach Unglücksfällen oder schrecklichen Ereignissen können Kinder Verhaltensweisen zeigen, die oft untypisch für das Kind, im Zusammenhang mit einem ungewöhnlichen Ereignis jedoch durchaus üblich sind. Einige Kinder sind sensibler, können schlecht schlafen oder wirken unkonzentriert.

Während manche Kinder in diesem Alter immer wieder über das Ereignis sprechen, finden sich jedoch auch andere, die sich zurückziehen oder ganz „cool“ wirken. Auch das liegt in der üblichen Bandbreite möglicher Trauerreaktionen.

Sollten Sie sich nicht sicher sein, was das Verhalten Ihres Kindes betrifft oder falls Sie weitere Informationen benötigen, so können Sie sich telefonisch an die Schulpsychologie wenden:

· Schulpsychologische Beratungsstelle (Tel. ***) 

· Schulpsychologie (Zentrale Tel. ***) 

· Kriseninterventionsteam
Mit freundlichen Grüßen
Schulleiter/in

